德州科技职业学院

产教融合校企合作创新人才培养
职业学校加强校企合作，实行顶岗实习、半工半读，能够为学生提供身临其境的企业环境熏陶和必要的实习条件、难得的实践锻炼机会。生产实践过程也就成了教学过程和管理过程，学生在师傅带领指导下，把理论知识运用到实践之中，并把在实践中体验进行理论的对接，从而加深对理论的理解，增强应用知识和解决实际问题的能力。这样的实践活动能够激发学生的创造意识、创造热情和创新精神。校企合作，企业和职业院校如同生命共同体，而不仅仅是一个是需方、一个是供方。只有打破这样的观念，加快适应企业需求的技能型人才培养，才能真正实现产业和专业升级。校企合作有利于改善企业的人才结构，夯实人才对发展的支撑；有利于加快科技成果向现实生产力的转化，提高科技进步对发展的贡献。如果现在职业院校和企业之间还没有达成共识的话，在短期内要进行产业升级还是非常困难的。我们知道，职业教育是最直接为当地经济建设服务的，它与当地经济建设密切关系、广泛联系，才能够培养一大批懂技术、会管理的人才，为企业所用，为社会所用，这有利于带动当地经济结构的调整，促进地方经济的繁荣和发展。德州科技职业学院在校企合作产教融合方面一直在努力探索实施，取得了一定的成绩和效果，现将我院各个专业的具体做法汇总如下:

汽车工程专业产教融合校企合作典型案例

为了进一步深化校企合作，实现专业与产业的深度融合，德州科技职业学院汽车工程系汽车检测与维修专业与德州提艾斯科技有限公司于2014年建立了密切校企合作关系，作为该专业的顶岗实习基地。德州提艾斯科技有限公司是一家大型韩国独资企业，位于禹城市十里望镇禹王街北，属于校中厂。公司主要生产汽车整车电子电线束，产品100%返销韩国，自企业成立以来，学院每年为公司选拔一批优秀学员充实公司。公司对每年吸收进来的员工能够有针对性地培养，学生们也都通过自己的努力工作，既在技术上不断进步，也提高社会竞争力。公司领导也能够及时与学院联系，提出对学校的教学建议，通过顶岗实习使双方的交流与合作不断得到深化。

(一) 学校立足于服务区域经济社会发展，大力推进学校发展与区域发展联动，专业设置与区域产业结构调整升级对接，与德州提艾斯签订校企企合作协议，确定学生为顶岗实习基地。
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(二) 企业和学院共同成立校企合作委员会，制定并修订人才培养方案，提供相应的专业课程师资。企业提供韩语教师一名和韩系汽车检测与维修高级讲师两名，并制定了详实授课计划。
1、第二学期校企完成合作项目：
(1) 韩语选修（1周1次，TS安排师资）；
(2) 韩企文化及企业管理（TS安排师资 2周1次）；
(3) 以示教核为载体进行韩系车电路的识读及分析检测（指导教师与TS技术人员共同授课完成 1周1次）；
2、第五学期校企合作完成项目并进入企业顶岗实习：
(1) TS安排客座教授以韩系车为例进进行专业讲座（一周一次进行12周）
内容：a韩系轿车新技术   
b韩系车发动机数据流的分析及故障诊断、排除（以实车为载体进行讲解）
c韩系车常见故障及排除
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(2) 多元化培养学生综合素质
学校从高职学生的基本特点出发，以学生可持续发展为目标，积极探索和总结高职院校学生综合职业素质培养的方式方法开展能力拓展培训，是以顶岗实习为主阵地，提升学生职业素质。通过顶岗实习，学生将在课堂和日常生活中掌握的职业素质运用到实践中，让他们学以致用、知行合一；在实践中践行纪律观念、爱岗敬业素质、应变能力、踏实肯干精神、与他人沟通合作能力、职业创造能力等，同时发现自己的不足，从而在今后的学习和生活中有针对性的将以修正，不断完善自己。
(3) 顶岗实习期间校企共同拟定毕业设计课题，课题紧紧围绕韩系车线束，学生在指导教师与TS技术人员共同指导下完成毕业设计。
(三) 为提升教学质量，德州--TS为德州科技职业学院汽车检测与维修专业捐赠韩系教具汽车两辆，主要用途本专业实践教学。
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(四)为了全方位育人，提升学生的职业素养，学校与企业共同成立了德州--提艾斯教育工作室，主要用于学生和企业员工岗前培训。
(五) 企业为优秀的实习学生提供奖学金，通过企业和学校评定品学兼优的学生，每学年评选一次，金额为2000元、1000元和500元。
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为了体现事业留人、感情留人和待遇留人，鼓励同学们毕业后留在企业工作，给同学们更广阔的发展空间，企业选派工作努力，成绩突出的同学到韩国交流学习。
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